

# 担纲稳大盘

## 财政政策全力扩需求保民生



### 大力支持实体 税费支持再加码

今年以来,我国实施新的组合式税费支持政策,对提振市场主体信心、扩大消费需求、增强发展内生动力、稳定宏观经济大盘发挥了重要作用。

国家税务总局数据显示,截至7月20日,新增减税降费及退税缓税缓费超3万亿元。已有20005亿元增值税留抵退税款退到纳税人账户,超过去年全年退税规模的3倍。

8月19日召开的国常会明确税费支持举措扩围加码:对养老托育服务业增值税留抵税额一次性退存量、按月退增量;各地今年内顶格减免地方“六税两费”。将免征新能源汽车购置税政策,再延期实施至明年底,预计新增免税1000亿元。继续免征车船税和消费税。

北京国家会计学院教授李旭红对《经济参考报》记者表示,上半年由于受新冠肺炎疫情以及国内外经济形势变化的影响,中国经济虽延续恢复发展态势,但仍仍有小幅波动。加大财政政策支持实体经济的力度,有利于降低实体经济的生产经营成本,在帮助实体经济应对外部环境冲击方面起到了缓冲作用。也为市场主体传递了积极信号,将增强市场主体对经济

### 的预期,有利于促进有效需求扩张,引导有效供给的形成。

### 依法盘活专项债限额空间

今年以来,专项债靠前发力,更好发挥扩大有效投资作用。

发行使用速度加快。财政部最新数据显示,今年1至7月,全国地方政府新增专项债券已累计发行3.47万亿元,用于项目建设的专项债券额度已基本发行完毕。主要用于市政建设和产业园区基础设施、社会事业、交通基础设施、保障性安居工程、农林水利等党中央、国务院确定的重点领域。

拉动投资效果明显。今年1至7月,各地已安排超过2500亿元专项债券资金,用作铁路、收费公路、干线机场等重大项目资本金,积极发挥了政府投资“四两拨千斤”的撬动作用。国家统计局最新数据显示,1至7月,基础设施投资同比增长7.4%,高于全国固定资产投资增速1.7个百分点,且连续三个月加快。

着力扩需求稳经济,8月19日国常会对依法盘活地方专项债限额空间作出新的部署。

在中国国际期货股份有限公司高级研究员汤林闽看来,“依法盘活地方专项

债限额空间”是财政政策继续实现稳经济功效的重要发力点。他对《经济参考报》记者表示,初步测算,截至7月底,剩余的地方政府专项债限额空间还有近1.5万亿元的额度。盘活专项债限额空间的政策效果,主要取决于政策如何部署实施。建议尽快部署和落实,确定最优专项债规模总量和各省额度,并进一步优化专项债资金使用方向和效率,以最大化政策效果。

粤开证券研究院院长罗志恒表示,财政政策在稳定消费、提振投资等领域将发挥重要作用。在他看来,用好专项债存量限额能够适当缓解部分地区财政压力以及推动基建的能力,不过考虑到2021年末各地专项债的限额与余额之差的地域分布不太均衡的特点以及各地对专项债的需求度不一,因此完全发挥出作用仍要在项目储备、筛选上下功夫。

财政部有关负责人表示,下一步,将坚决落实中央政治局会议精神,指导地方用好政府专项债券资金,充分利用近期地方政府债券发行规模相对较小的窗口期,完成2022年新增专项债券发行收尾工作。加快专项债券资金使用,按照“零容忍”的要求,督促地方加快专项债券项目管理,切实防范专项债券风险。同时,研究指导地方用足用好专项债务限额,依法盘活债务限额空间,发挥有效投资作用。

□记者 孙韶华

《经济参考报》8月24日刊发文章《担纲稳大盘 财政政策全力扩需求保民生》。文章称,今年以来,新的组合式税费支持政策落实落细,惠及市场主体;专项债等政策靠前发力,更好发挥稳投资作用;提高资金使用效率,民生等支出保障有力……积极财政政策精准发力,发挥稳经济保民生重要作用。

按照国常会新的部署,下一步,财政政策还要加大支持实体经济力度,收入侧税费支持再加码,促进新能源车消费、缓解养老托育服务业困难;支出侧依法盘活专项债限额空间,强化民生兜底。

### 强化民生兜底

今年以来,全国一般公共预算支出保持增长,民生等重点领域支出得到有效保障。财政部数据显示,1至7月累计,社会保障和就业支出22757亿元,增长5.5%;教育支出21837亿元,增长4.7%;卫生健康支出12668亿元,增长8.6%;农林水支出11985亿元,增长8.7%;交通运输支出7000亿元,增长13.1%;科学技术支出4973亿元,增长20.5%。

下一步,包括强化困难群众基本生活保障,全面落实低保扩围等系列强化民生兜底的举措还将推出。

李旭红表示,积极财政政策的实施是帮助经济复苏的关键性力量,也是政府宏观调控的必要手段。下一步,应继续发挥财政政策的积极效能,稳定经济运行在合理区间。除了进一步发挥留抵退税政策助企纾困的效应,充分发挥专项债等带动社会资本投资的财政工具效应之外,也要提高财政资金使用效率,保障民生等重点领域支出,同时实施有利于保民生、促消费的税收优惠政策,增强居民的获得感,从收支两方面兜牢兜实民生底线。

(新华社北京8月24日电)

新华社北京8月24日电 《中国证券报》24日刊发文章《多举措齐发力 推动服务贸易创新发展》。文章称,8月23日,商务部副部长盛秋平在国务院新闻办举行的新闻发布会上表示,下一步,商务部将在全国推进实施跨境服务贸易负面清单等举措,持续发力推动服务贸易高质量发展。继续扩大服务业对外开放,持续推动服务贸易创新发展,通过服贸会等对外促进平台促进服务贸易国际合作,持续推进新兴服务出口,增加优质服务进口,更好地推动服务贸易均衡协调发展。

近年来,我国服务贸易保持较快增长。商务部数据显示,今年上半年,我国服务进出口总额达到2.9万亿元,同比增长21.6%;其中服务出口1.4万亿元,增长24.6%。

“尽管服务贸易取得良好发展成绩,但也要看到,当前我国服务贸易发展还面临不少挑战和制约。”盛秋平说,商务部将在三方面持续发力推动服务贸易高质量发展。一是扩大开放水平,加快建立统一开放市场体系。在全国推进实施跨境服务贸易负面清单。二是创新发展模式,加大传统服务贸易领域数字化改造力度。鼓励国内急需的节能降碳、环境保护等技术和服务进口,扩大绿色低碳技术出口。三是提升发展平台。探索建设国家服务贸易创新发展示范区等。

在服务贸易较快增长的同时,我国服务贸易逆差持续收窄。数据显示,今年上半年,我国服务贸易逆差收窄到122亿美元。

“新兴服务出口成为我国服务贸易逆差收窄的关键因素。”商务部服务贸易和商贸服务业司司长王东堂表示,近年来我国积极顺应数字化发展趋势,大力推动新兴服务出口,服务出口竞争力明显提升,特别是知识密集型服务出口增速达到18%,其中电信计算机和信息服务、知识产权使用费、个人文化娱乐服务出口增速都超过30%,远高于服务出口的整体增速。“下一步,商务部将继续扩大服务业对外开放,持续推动服务贸易创新发展,通过服贸会等对外促进平台促进服务贸易国际合作,持续推进新兴服务出口,增加优质服务进口,更好地推动服务贸易均衡协调发展。”

在商务部研究院国际市场研究所副所长白明看来,服务贸易逆差收窄充分体现了我国在服务贸易领域结构调整、出口竞争力提升等方面取得的积极成效。

盛秋平介绍,商务部将组织好“2022国际消费季”、服贸会等各项活动,指导各地开展各具特色的消费促进活动。

“服贸会是‘2022国际消费季’期间举办的重要活动,将集中展示服务领域各类新技术、新成果、新业态、新模式,发布信息消费、数字消费趋势等报告,为中国服务走向国际市场搭建平台。同时,吸引更多优质高效的国际服务进入中国市场,引领我国服务消费趋势,促进服务消费提质升级。”盛秋平说,服贸会期间,北京将举办“全球首发节”“北京国际消费中心城市论坛”“北京国际时尚节”等系列消费促进活动。

此外,盛秋平说,11月还将迎来第五届进博会,汇聚全球优质商品和服务,加快我国商品消费和服务消费的品质提升,将“2022国际消费季”推向高潮,进一步促进消费全面恢复和升级。

# 多举措齐发力 推动服务贸易创新发展

当你爱上读书,  
世界就爱上了你。



查看更多,请扫码关注

中共盐城市委宣传部